



GVANGJSIH MINZCUZ BAUVANGJ
广西民族报网
www.gxmzb.net

- 民族头条
民族教育
- 民族工作
民族论坛
- 新闻荟萃
八桂风情
- 民宗动态
文旅非遗
- 本报专栏
市县新闻
- 民语视角
民族文学
- 民族经济
民族作家
- 民族文化
邕莱诗会

当前位置: [首页](#) > [民族教育](#)

龙胜：以民族团结教育联盟为抓手 铸牢县域青少年群体中华民族共同体意识

2022年01月24日 来源：龙胜县委统战部 作者：叶丹 字号：[大 中 小]

龙胜县委统战部、民宗局利用县域丰富的少数民族资源，整合资金，在全县10个乡镇打造“3+9”青少年民族团结教育联盟，通过常态化推行“红色教育”等系列主题活动，积极转化县域红色资源，实现全域联动、精准施教，全力铸牢县域青少年群体中华民族共同体意识。

做强教育联盟，实现校域联动

针对龙胜乡镇中心校及县城学校学生人数不一，层次不一的特点，该县集中打造龙胜县幼、龙胜移民小学、龙胜实验中学等3所学校和9个乡镇中心校的民族团结教育联盟，通过民族团结宣传文化长廊、读书吧、宣传教育视频、民族物语载体等多种形式，让民族团结进步教育用更直观的形象呈现，实现从幼儿园到中学，全年龄段不间断学习，推动中华民族共同体意识进校园、进课堂、进头脑。该联盟在充分利用现有资源的基础上，通过再次精心设计、编排、布展、宣传，将红军长征最早成功实践少数民族政策地方、中南地区最早成立的少数民族自治县、全县民族团结进步创建的历史渊源，通过春秋两季校际运动会、校园民族歌曲大赛、校园红色文化之旅等多种形式，将各民族文化与中华文化进行深度融合，将铸牢中华民族共同体意识从小厚植于青少年的思想中。目前该联盟已组织开展校际运动会、校园民族歌曲大赛等11次。

强化阵地建设，实现资源整合

县委统战部、县民宗局整合资金10多万元，使12个联盟学校，在保持稳固教育教学质量的基础上，把民族团结进步教育作为思政教学的重要内容，以“开学第一课”“主题班会课”“专题宣讲课”等形式，将民族团结进步教育融入课堂教学中；同时通过挖掘和整理中华体育传统项目，根据中学生的身心特点，编制少数民族传统体育运动专用校本教材《绣球》，编排少数民族传统歌曲传承《侗族大歌》等，让中华民族优秀传统文化滋养孩子们的心灵。同时，鼓励联盟中各个成员加强信息沟通和交流学习。目前，该联盟已组建了侗族、苗族、瑶族、壮族等少数民族学生表演社团，开展表演30余场次；连续5年举办校际少数民族趣味体育运动会，参与师生人数约5600人次；共设置永久性少数民族大型宣传浮雕、壁画12处，民族团结进步宣传长廊200米，全国56个少数民族习俗知识永久性展板14块。

按需定制方案，实现精准服务

县委统战部、县民族局主动拓展民族团结教育工作新平台，把民族团结宣传教育从校内教学延伸到校外实践。鼓励联盟单位通过研判不同年龄段孩子的学习接受度，组织孩子们通过开展交流学习、社会考察、志愿者服务等活动，深刻领会和把握铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵；县委统战部、县民族局联合县教育局，依托红军过龙胜时丰富的红色资源，定制了多个红色教育方案，可以根据不同年龄段孩子实际，组织开展重走红色足迹、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种形式活动，引导青少年更加学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，更好理解和掌握少数民族政策成功实践的深厚历史意义。目前，联盟学校中的移民小学、平等镇红军小学组建少数民族红领巾讲解队，为各级参访团提供讲解120余次；全县已有200多名各年龄段学生代表，参加不同方案的红色教育活动。

编辑：韦亦玮

